

构建上海合作组织命运共同体凝聚合力

——媒体智库峰会代表期盼“上海精神”引领开启合作新篇章

新华社记者

以互信、互利为合作之基，以平等、协商为相处之道，以尊重多样文明促进和谐包容，以谋求共同发展实现共赢繁荣，让“上海精神”持续照亮构建上海合作组织命运共同体之路。

7月23日至27日，上海合作组织媒体智库峰会在历史文化底蕴深厚的中国河南举行。上合组织走过24年不凡之旅，举行此次媒体智库峰会意义深远。来自上合组织成员国、观察员国、对话伙伴的近200家媒体、智库、政府机构及国际和地区组织的400余位中外嘉宾围绕“弘扬‘上海精神’ 共建美好家园”这一主题探讨合作，携手为共建上合共同家园贡献智慧和力量。

这是一次跨文化交流的对话，也是“上合大家庭”媒体智库代表为推动构建更加紧密的上合组织命运共同体凝聚合力的新起点。

共担时代使命——为同舟共济 汇聚媒体智库合力

“做‘上海精神’的火炬手”“做深化合作的行动派”“做构建人类命运共同体的笃行者”……不久前，习近平主席集体会见上合组织成员国外长理事会会议外方代表团团长，为共建上合组织美好家园进一步指明前进方向。

“上海精神”是上合组织的“根”和“魂”。以“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”为基本内容的“上海精神”，在组织发展历程中展现出超越时代的价值。

“我在走访上合组织国家期间，无论遇到官员还是普通民众，大家都会谈到‘上海精神’。‘上海精神’在整个‘上合大家庭’深入人心。”上合组织前秘书长张明以自身工作经历分享体悟。

当前，世界变局加速演进，上合组织在国际事务中的重要性日益凸显。中外嘉宾表示，媒体智库有责任、有义务向世界讲述更加精彩的“上合故事”，发出更加响亮的“上合声音”。

25日，峰会发布《上海合作组织媒体智库峰会郑州共识》，以媒体智库之声发出上合组织要团结不要分裂、要合作不要对抗、要公正不要霸权的时代强音。

“媒体智库是人文交流的促进者和文明互鉴的催化剂，肩负着传播上合理念、抵制歪曲信息、客观展现共同成就的使命。”在塔吉克斯坦总统直属国家行政学院第一副院长奥迪纳佐达看来，媒体智库搭建交流桥梁以增进信任，正是践行“上海精神”的应有行动。

——“深入阐释和平发展之理、合作共赢之道、‘同球共济’之策”；

——“将更多笔触和镜头投向上合组织的生动实践”；

——“为国际大变局下上合组织的未来发展与区域繁荣稳定贡献智慧”……

几天来，与会代表对媒体智库作

为思想的瞭望者、合作的推动者、民心的沟通者有了更深的认识，通过多种方式积极为共建上合组织美好家园贡献真知灼见。

“上合组织影响力正吸引越来越多志同道合者。媒体智库的开放性对话，将推动建立互信，深化务实成果。”今日俄罗斯媒体集团副总编辑德米特里·戈尔诺斯塔耶夫由衷感慨。

共助互利共赢——以扎实行动为上合组织发展鼓与呼

“实现现代化是本组织国家的共同目标。中方建议将2025年确定为‘上海合作组织可持续发展年’，聚焦发展动能推陈出新……”2024年，习近平主席在“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会上发表重要讲话，就上合组织国家实现现代化和可持续发展作出重要论述。

此次媒体智库峰会上，中外嘉宾聚焦“共逐现代化梦想”展开热议。他们表示，将努力围绕上合组织国家利益交汇点、关切点、共鸣点，全景式、立体化展现新时代上合组织国家团结协作的生动实践，为构建更加紧密的上合组织命运共同体贡献智慧和力量。

上海合作组织成立24年来，“朋友圈”越来越大，“含金量”越来越高，成为当今世界覆盖面积最广、人口最多的区域性国际组织。

“20多年来，尽管受到全球金融危机等挑战冲击，但地区国家经济仍快速发展，现代化建设取得丰硕成就。”外交学院副院长高飞说。

中外嘉宾表示，正如习近平主席强调的，“团结协作是上海合作组织一路走来的成功经验，也是新征程上应变局、开新局的必然选择。”面向未来，愿积极传播上合组织各国谋求联合发展的共同心声，为推动新时代上合组织高质量发展鼓与呼。

——着眼发展战略对接，亚美尼亚埃里温国立大

学国际关系学院院长季格兰·叶普列米扬表示，中国提出的共建“一带一路”倡议与亚美尼亚的“和平十字路口”彼此契合，各方应抓住高质量共建“一带一路”机遇，为民众带来更多福祉……

——围绕化解安全风险，哈萨克斯坦中国研究中心主任古丽娜尔·沙伊梅尔格诺娃期待，积极开展联合反恐演习，共同召开边防或网络安全等会议；

——立足媒体智库角色，吉尔吉斯斯坦地缘政治与战略研究所所长卡纳特别克·阿齐兹提议，可在建立传播矩阵、组建区域智库联合体、成立跨国教育联盟等领域不断开拓新机遇；

联合国日内瓦办事处总干事瓦罗瓦娅在视频致辞中说，联合国与上合组织在安全、可持续发展及国际合作等领域有着广泛共识。“我们珍视这一伙伴关系，期待在现有协作基础上深化合作。”

共促民心相通——为文明交流互鉴贡献智慧力量

上合组织国家有着多元灿烂的文明，不同民族文化交融汇聚、和合共生。习近平主席指出，我们要促进文明互学互鉴，增进各国睦邻友好，夯实上海合作组织长远发展民意基础。

这一次，媒体智库代表来到河南这一中华民族和中华文明的主要发祥地，深入感知着传统与现代交汇的生机与活力，搭建起交流互鉴的友谊之桥。

“应当践行全球文明倡议，共同倡导尊重文明多样性，广泛汇聚政府、企业、学术机构、社会团体等多元主体智慧力量……”峰会期间，中外代表通过

百闻不如一见。峰会期间，与会

嘉宾参观了郑州商都遗址博物院与阜民里历史文化街区，从3600年的商都文脉中领略中华文明，踏上了一场穿越时空的文化之旅。各国嘉宾还赴洛阳、安阳、开封等多地深入参访。

巴基斯坦互联新闻社社长穆罕默德·阿克迈勒·汗说，文化交流为建立跨越国界的同理心、开展和平合作叙事创造了条件。

“作为媒体，我们共同的重要使命和职责就是发挥好桥梁纽带作用，增进文化、文明的交流互融。”河南日报社社长刘雅鸣介绍，以河南为例，媒体同仁可以围绕“老家河南”“天下黄河”“华夏古都”等文化名片进行策划传播，让中华文化被世界上更多人看到、听到、感知到。

尼泊尔联邦议会众议院副议长英迪拉·拉纳认为，对于和平的追求不能止于消解冲突，还需要实现社会正义、尊重人权和促进包容性发展。在此过程中，媒体智库在促进相互理解、消除错误信息传播和建立信任方面能够发挥关键作用。

中国社会科学院西亚非洲研究所副所长田丰表示，以合作消弭隔阂，以发展筑牢安全，以文明对话超越文明冲突，这既是“上海精神”带来的启示，更是全球南方携手为世界和平提交的答卷。

回望过往，上合组织不断成熟壮大，展现出强大的影响力、生命力、感召力；面向未来，“上合大家庭”各方并肩前行，持续为上合组织发展行稳致远、为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

努力做“上海精神”的弘扬者，务实合作的开拓者，人民友好的传播者。

站在新起点上，在“上海精神”首倡之国，“上合大家庭”媒体智库人士共话友谊、共迎挑战、共创未来，一道推动上合组织朝着求团结、增互信、谋发展、促合作的方向不断前行，并将共同见证“上海精神”不断引领开启合作新篇章。

新华社郑州7月26日电